

# 赋能区域疝病诊疗高质量发展

中国疝外科学院莆田分院落户市第一医院

日前,中国疝外科学院莆田分院授牌仪式暨莆田市第一医院疝外科学术沙龙在莆田市第一医院举行,为该院疝与腹壁外科发展注入新动能,推动莆田及周边区域疝病诊疗迈向规范化、专业化、精准化的新阶段。

活动现场,中山大学附属第六医院周太成教授、国内疝外科权威专家刘国忠教授等先后致辞。之后,周太成教授代表中国疝外科学院,正式授予莆田市第一医院普外科“中国疝外科学院莆田分院”牌匾。

授牌仪式结束后,学术交流与手术演示同步开展。周太成教授率先开展手术演示,为一名食管裂孔疝合并胃食管反流患者实施“腹腔镜下食管裂孔疝修补+胃底折叠

术”。手术流程严谨规范、动作娴熟流畅,让在场观摩的医护人员直观学习了专家的临床思维与实操技巧。

莆田市第一医院普外科(疝与腹壁外科)主任蔡智锋带来了单孔腹腔镜下腹股沟疝无张力修补术演示。蔡智锋将微创理念贯穿手术全程,通过精准的切口选择与精细的操作,在保障手术效果的同时,减少患者创伤,缩短术后恢复时间。其手术技艺与诊疗思路,赢得了现场专家与同仁的好评。

学术授课环节同样精彩纷呈。刘国忠教授以《食管裂孔疝诊治策略的创新与实践》为题,结合大量临床典型案例进行讲解,有效帮助医护人员拓宽诊疗思路、提升临床诊疗能力。

据悉,莆田市第一医院普外科(疝与腹壁外科)是国家

级疝与腹壁外科医疗质控中心,在市内率先开展腹腔镜疝无张力修补术,是我市首家以疝与腹壁外科疾病为核心特色、可进行胃食管反流性疾病测酸测压的专科科室。多年来,科室深耕专业领域,组建了一支高素质医疗团队,能够高效诊治各类疝与腹壁外科疑难病例。

随着中国疝外科学院莆田分院成功落户,莆田市第一医院普外科(疝与腹壁外科)将充分依托中国疝外科学院的资源优势,通过专家定期坐诊、疑难病例会诊、技术手把手帮扶、科研项目联合攻关、人才定向培养等多元化合作模式,提升诊疗水平,为莆田及周边区域的疝病患者提供精准、高效、便捷的医疗服务。

市医

## Y 医疗资讯

勇闯高龄手术禁区  
为九旬老人实施高难度食管癌手术

前不久,莆田学院附属医院胃肠外科二区联合麻醉科、内镜中心等多学科团队,成功为一名96岁的患者郑某实施高难度食管胃结合部癌根治手术。该技术创新采用“腹腔镜+经左胸侧壁小切口(无离断膈肌及肋骨)”路径,并应用肌瓣成形技术重建贲门(单肌瓣成形)方式,在保障治疗效果的同时,更大限度地减少创伤。患者术后恢复良好。这一手术的成功实施,不仅为该院后续处理类似复杂病例积累了宝贵经验,更体现了医院“以患者为中心”的服务理念。

郑某因出现呕吐症状半个多月,就医后被初步怀疑为食管裂孔疝。家属带着老人来到莆田学院附属医院就诊,胃肠外科二区刘国泉主任医师接诊。经CT及胃镜检查,老人被确诊为食管胃结合部腺癌,肿瘤已侵犯食管下段约4厘米。

该病例手术难度高:肿瘤位置特殊,涉及胸腔和腹腔两个区域,患者高龄导致脏器功能退化、传统手术风险大,消化道重建过程复杂,对手术团队的技术与经验提出严峻考验。

面对挑战,刘国泉主任团队启动多学科会诊(MDT),对患者病情进行全面评估。基于微创与快速康复(ERAS)理念,团队为其量身定制了个体化手术方案:手术路径上,摒弃传统大开胸腹方式,仅通过腹腔镜小孔及左胸侧壁一处8厘米小切口完成操作,不切断膈肌和肋骨,有效保护患者术后肺功能和呼吸活动。

在关键的重建环节,团队邀请厦门大学附属第一医院尤俊主任医师共同参与,采用“单肌瓣成形”吻合技术,在食管与胃连接处构建一道“单向活瓣”,从结构上防止食物反流,显著提升患者术后生活质量。

手术由尤俊主任医师与莆田学院附属医院李永良主任医师共同主刀。在麻醉团队的全程护航下,手术过程顺利,患者生命体征平稳。术后患者转入ICU,经快速康复团队精心照料,未出现并发症,恢复速度超出预期。

据了解,此前,莆田学院附属医院胃肠外科二区已多次为90岁以上高龄老人成功实施胃肠肿瘤手术。此次手术再获成功,进一步彰显了科室在高龄、复杂胃肠肿瘤手术领域的综合实力。

林琪煌

## 城厢区医院2名医生援宁 跨越山海 同心帮扶

11月20日,城厢区医院血透室医生李梅兰、超声科医生郑春桑奔赴宁夏回族自治区吴忠市同心县,开启医疗对口帮扶工作。连日来,2位医生积极适应环境,克服困难,以饱满的热情投入临床一线工作。

抵达同心县后,李梅兰、郑春桑第一时间与同心县医疗健康总院下马关分院相关科室进行对接,深入了解当地血透患者情况和超声诊断需求。面对不同的医疗环境、设备条件和患者群体,她们调整工作方法,快速熟悉科室流程,与当地医护团队建立起高效的协作关系。

李梅兰在血透室参与患者评估、治疗方案制定及透析操作。针对当地血透患者的特点,分享了针对性的诊疗经验。在超声科,郑春桑参与日常检查与疑难病例会诊,为临床提供了可靠的影像学支持。

李梅兰、郑春桑表示,将珍惜此次援宁机会,充分发挥专业特长,尽己所能帮助当地提升专科诊疗水平,服务好患者,以实际行动践行医者使命,守护群众健康。据悉,未来几个月,她们将继续坚守帮扶岗位,通过“传帮带”培养医疗人才,助力相关科室持续提升服务能力。

庄焦鹏

## 市第一医院 名医工作室建设再启新篇

12月上旬,陈阳名医(团队)烧伤整形科座“师带徒”工作室,陈爱民名医(团队)骨科座“师带徒”工作室先后在市第一医院揭牌,为该院医疗人才培养与学科建设工作注入新动力。

笔者了解到,陈爱民、陈阳名医团队此前已与市第一医院加强合作,成果丰硕:累计助力医院开展新技术、新项目10余项,牵头或参与省级、市级及莆田学院科研立项10余项,开展高水平学术讲座60余场,完成门诊、会诊近2000人次,主刀各类疑难复杂手术百余台,有效推动了医院专科诊疗能力和科研创新水平的提升。

揭牌仪式后,该院分别召开座谈会,向名医团队表达谢意,并希望持续拓展合作内涵,积极引入前沿诊疗技术与先进管理经验,全面助推医院高质量发展,为莆田及周边区域群众提供更优质、更高效的医疗服务。

笔者了解到,在近日举行的莆田市第二批名医“师带徒”工作室启动仪式上,市第一医院共对接6个名医工作室,涉及眼科、骨科、神经内科、妇科、心血管内科、烧伤整形科等专科。该院将加强服务保障和沟通协调,配

齐名医工作室所需设施设备,配优人员力量,推动更多新技术、新项目落地开展,推动第二批名医工作室在技术攻关、学科建设、人才培养等方面实现新突破。

据悉,市第一医院烧伤整形科是市临床重点专科,同时也是市医学会烧伤整形外科学分会、市整形美容质控中心及莆田学院整形外科研究所挂靠单位。该科室医疗团队力量强,设备先进,创伤后修复重建技术已成为科室的专业特色。

市第一医院骨科是省临床重点专科、市临床重点专科,也是市医学会骨科学分会、市医学会创伤医学分会、市医学会骨质疏松和骨矿盐疾病分会、市骨科专业质量控制中心、市创伤外科质量控制中心挂靠单位。下设创伤骨科、关节与运动医学科、脊柱外科、小儿骨科、足踝外科等亚专业。常规开展微创关节置换与翻修术、脊柱内镜及椎间孔镜技术、复杂骨盆及四肢骨折精准复位、儿童骨科畸形矫正、关节镜及运动损伤修复、肢体感染治疗及矫形、保髓及保膝手术、日间人工关节置换、人工智能应用等技术。

市医

## 名医返乡传薪火 陈国郝“师带徒”工作室在仙游县总医院揭牌



### 专家名片

陈国郝是福建医科大学附属第一医院耳鼻咽喉头颈外科鼾症诊疗组负责人、主任医师,还担任福建省耳鼻咽喉研究所鼾症研究室主任、福建省海医会耳鼻咽喉头颈外科专委会副主任委员、福建省睡眠医学会常务理事等。在鼾症综合治疗、鼻炎及鼻窦炎、鼻眼及鼻颅底疾病微创手术上有专长。

12月上旬,福建医科大学附属第一医院陈国郝名医(团队)耳鼻咽喉科座“师带徒”工作室在仙游县总医院揭牌成立,标志着双方合作从过去的技术帮扶向系统性的人才培养深化。

早在2023年底,陈国郝名医工作室就已在仙游县总医院设立。两年来,从定期坐诊到查房带教,从病例会诊到手术指导,双方积累了扎实的合作基础。

此次“师带徒”模式启动后,双方合作重点从解决具体病症转向系统性培养人才,致力于为仙游培育一支扎根基层、持续成长的专业医疗力量,让优质医疗资源真正县域沉淀下来。

在签约揭牌仪式后,陈国郝直奔耳鼻咽喉科病房,投入门诊坐诊、教学查房、手术指导等工作(如图)。“用所学回馈家乡,一直是我心愿。”陈国郝表示,

团队将把解决患者病痛放在首位,通过常态化诊疗

、手术指导与学术帮扶等,切实提升仙游县总医院耳鼻咽喉科整体服务能力,实现优质医疗资源在基层的“同质化”延伸,同时着力培养一批理论基础扎实、临床技术过硬的青年骨干,为家乡打造结构合理、技术精湛的耳鼻咽喉科人才梯队。

据悉,仙游县总医院近年来持续完善人才引进与培育机制,通过设立多个名医工作室,与高校及省级医院开展深度合作,不断强化学科内涵建设,持续推动医疗服务能力提升。在11月29日举行的莆田市第二批名医“师带徒”工作室启动仪式上,仙游县总医院成功引进胃肠外科、肿瘤科、耳鼻咽喉科3个重点领域的名医(团队)。未来,该医院将在平台搭建、资源配置及学术交流等方面深化保障,助力名医经验在基层转化应用,更好地守护百姓健康。

苏娟 文/图

## Y 医院风采

# 数智骨科赛场展风采

莆田学院附属医院  
胡洪新博士获省级荣誉

在近日举行的福建省医学会骨科学第二十次学术会议“数智骨科病例演讲比赛”中,莆田学院附属医院骨关节外科与运动医学科胡洪新博士荣获三等奖,他是此次比赛中唯一一位来自地级市医院的获奖者,这一成绩彰显了该院骨科专业领域的人才优势与临床科研实力。

此次比赛汇聚了全省骨科领域的精英。胡洪新在演讲中以一份数智骨科病例为基础,结合临床经验与学术见解,阐述诊疗思路与方案,并以流畅的答辩赢得评委的好评。

此次获奖是胡洪新长期致力于临床、科研与科普工作的成果体现,也得益于该院骨关节外科与运动医学科肥沃科研土壤的培育。近年来,该院骨关节外科与运动医学科以“临床与科研双轮驱动”的发展战略,深耕智能骨科、微创治疗等前沿领域,获得国家自然科学基金面上项目及青年项目、省自然科学基金及市厅级基金项目支持,发表SCI论文数十篇,多项新技术赢得了国际同行的认可,为保障患者健康提供前沿且坚实的技术支撑。

该院相关负责人表示,未来将继续营造尊重人才、鼓励创新的良好氛围,推动高水平学科建设和高层次人才培养,不断提升医疗技术水准,为保障区域民众的骨骼健康与运动生命质量贡献更大力量。

曾丽静 陈君玉

## 仙游县总医院开设“早孕关爱门诊” 为母婴健康护航

早孕期是孕育新生命的起点,也是关乎母婴健康的关键阶段。为了帮助准妈妈科学应对早孕期的生理与心理变化,仙游县总医院开设了“早孕关爱门诊”。

据介绍,门诊服务主要内容包括:早孕确认与咨询,通过科学的检测手段,帮助确认妊娠并排除异位妊娠等异常情况,提供准确的早孕诊断,让准妈妈能够安心地开始孕育之旅;建立孕期档案,记录每次检查结果和医生建议,系统化管理孕期健康;早孕风险评估,精准评估胚胎发育情况,筛查高危因素,为个性化孕期间管理提供科学依据;妊娠并发症管理,及早发现妊娠并发症(如妊娠糖尿病、高血压等),并制定相应的治疗方案,保障孕妇和胎儿的健康;“一对一”健康指导,产科专家开展健康指导,帮助缓解孕吐、焦虑等常见困扰,给予专业的建议和心理支持;绿色通道全程护航,发现异常情况快速转诊,确保孕妇能够及时得到专业的治疗和护理;早孕健康教育和咨询指导,接诊医生根据孕妇的不同情况分类做好指导。

门诊时间为每周一至每周日8时至12时,14时30分至17时30分;地点在仙游县总医院门诊楼4楼妇产科诊区。准妈妈可现场进行预约,也可通过医院官方微信公众号进行在线预约。

黄建杰

## 一碗羊肉汤,喝出急性胃肠炎? 莆田九五医院医生提醒 注意食物储存与处理方式

“医生,我喝了点羊肉汤,没想到胃突然疼得厉害……”前不久,在莆田九五医院消化内科,患者陈女士捂着上腹部,有气无力地说道。经检查,她被确诊为急性胃肠炎。

接诊的消化内科主任郑建军从业20多年,临床经验丰富。“秋冬适当吃羊肉本身没有问题,但急性胃肠炎往往与食物变质有关。您再仔细回忆一下,有没有吃到什么保存不当的食品?”他分析道,羊肉汤本身并不会直接引发急性胃肠炎,问题更可能出在食物的储存与处理方式上。

陈女士思索片刻后说:“我家炖汤习惯一次煮一大锅,吃不完就放回冰箱,下次喝时再重新煮沸,觉得既方便又不浪费。这样是不是有问题?”

“问题很可能就出在这里。”郑建军解释道,“反复加热、冷藏,尤其是将剩余汤品倒回锅中,极易助长细菌繁殖,即便煮沸也难以完全消除毒素。这样的饮食习惯,无形中给肠胃健康埋下了隐患。”

郑建军为陈女士开具了抑制胃酸、保护胃黏膜的药物,并再三叮嘱她注意饮食卫生。

专家提醒,类似病例在秋冬季节并不少见。天气转冷,很多人会误认为食物不易变质,从而放松警惕。实际上,无论什么季节,食品安全的底线都不能放松,尤其是剩菜剩饭的处理更要谨慎。

方清达



# 关爱未成年人 把爱带回家

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社(宣)